
 زهرا باقری

عمو ديشب براي مشورت با بابا به خانة ما آمده بود. مقداري پول 
پس‌انداز كرده بود و تصميم داشت، در بازار بورس سرمايه‌گذاري 
كند، ولي نمي‌توانســت تصميم بگيرد كه سهام كدام شركت را 

بخرد تا سود بيشتري داشته باشد. 
بابــا گفت: »در زمان‌هاي قديم شــرط پيــروزي در جنگ‌ها و 
مبارزه‌ها، داشتن شمشير، سپر و كلاهخود خوب و مناسب بود. 
ولي امروزه كه پيروزي اقتصادي براي خانواد‌ه‌ها مهم شده است، 
داشــتن اطلاعات و علم تجارت، حكم همان شمشير و سپر را 
در جنگ دارد. به عمو پيشــنهاد داد، حالا كه پولش نمي‌رسد 

كه يك شــركت براي خودش داشته باشد، مي‌تواند سهام يك 
شركت بزرگ را بخرد و در سود و زيان آن شركت سهيم شود.  

ولي موضوع اين بود كه كدام شركت؟! 
بابا براي ما توضيح داد كه محاســبه‌ها در بازار بورس و سرمايه 
هم از قانون‌هاي ســادة رياضي پيروي مي‌كنند. اگر ارزش هر 
سهم يك شركت را بر اســاس زمان داشته باشيم، مي‌توانيم با 
اســتفاده از آن نقطه‌ها، معادلة خط را به‌دست آوريم. بعد براي 
مقايسة ســوددهي ســهام‌هاي متفاوت معادلة خط آن‌ها را با 

يكديگر مقايسه كنيم. 

هركه‌شيبش‌بيش
پــــولش‌ بيشـــــــــتــر
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 a مي‌دانيم كه ،y=ax+b با اســتفاده از فرمــول معادلة خــط
نشان‌دهندة شيب خط است. هر خطي كه شيب بيشتري داشته 
باشد، روند رو به رشدتري دارد و در دنياي تجارت به اين معني 

است كه سوددهي بيشتري داشته است. 
تصميم‌گيري عمو و بابا روي ســهام دو شــركت بود. اطلاعات 

:)A شركت اول به صورت زير بود )شركت

 :)B و اطلاعات شركت دوم به صورت زير بود )شركت

براي هر دو معادلة خط را به‌دست آورديم: 

y ax b= +
ابتدا براي تاريخ 99/06/10 تا 99/06/12 داريم: 

A شركت : / /
   
      

۱۰ ۱۲
۲۴ ۸۶۹ ۲۷ ۸۵۲  

/ a( ) b
/ a( ) b

= +
= +

۲۴ ۸۶۹ ۱۰
۲۷ ۸۵۲ ۱۲ { / a( ) b

/ a( ) b
− = − −→ = +

۲۴ ۸۶۹ ۱۰
۲۷ ۸۵۲ ۱۲
ــــــــــــــــــــــ

/ a a /= → =۲ ۹۸۳ ۲ ۱ ۴۹

B شركت : / /
   
      

۱۰ ۱۲
۳ ۴۰۳ ۳ ۴۵۲

y ax b
/ a( ) b
/ a( ) b

= +
= +
= +

۳ ۴۰۳ ۱۰
۳ ۴۵۲ ۱۲ { / a( ) b

/ a( ) b
− = − −→ = +

۳ ۴۰۳ ۱۰
۳ ۴۵۲ ۱۲

ـــــــــــــــــــــ
/ a a /= → =۰ ۰۴۹ ۲ ۰ ۰۲۴۵

پس در بازة 99/06/10 تا 99/06/12، هر دو شــركت شــيب 
مثبت و سوددهي داشته‌اند، ولي چون شيب شركت اول خيلي 
بيشتر بوده، يعني پيشرفت اقتصادي بيشتري در آن بازه داشته 

است. 
براي تاريخ 99/06/12 تا 99/06/16 داريم:

A شركت: / /
   
      

۱۲ ۱۶
۲۷ ۸۵۲ ۳۰ ۱۲۹

y ax b
/ (a) b
/ (a) b

= +
= +
= +

۲۷ ۸۵۲ ۱۲
۳۰ ۱۲۹ ۱۶ { / (a) b

/ (a) b
− = − −→ = +

۲۷ ۸۵۲ ۱۲
۳۰ ۱۲۹ ۱۶
ــــــــــــــــــــ

/ a a /= → =۲ ۲۷۷ ۴ ۰ ۵۶۹

B شركت: / /
   
      

۱۲ ۱۶
۳ ۴۵۲ ۴ ۱۰۰  

y ax b
/ (a) b
/ (a) b

= +
= +
= +

۳ ۴۵۲ ۱۲
۴ ۱۰۰ ۱۶ { / (a) b

/ (a) b
− = − −→ = +

۳ ۴۵۲ ۱۲
۴ ۱۰۰ ۱۶

ــــــــــــــــــــــ
/ a a /= → =۰ ۶۴۸ ۴ ۰ ۱۶۲

در بازة 99/06/12 تا 99/06/16 هم هر دو شــركت سوددهي 
داشــته‌اند و باز هم چون شــيب معادلة خط شركت اول عدد 
بزرگتري نسبت به شركت دوم است، ميزان سوددهي آن بيشتر 

بوده است. 
پس بابا و عمو با هم به اين نتيجه رســيدند كه بهتر است عمو 

روي سهام شركت اول سرمايه‌گذاري كند. 
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